

8.4. Rovarok és rágcsálók távoltartása	
JOGHÁTTÉR	GHP
<p>852/2004/EK RENDELET</p> <p><i>II.sz. Melléklet IX. Fejezet</i></p> <p>(4) „Megfelelő eljárásokat kell bevezetni a kártevők elleni védekezésre.”</p>	<p>Az élelmiszer vállalkozóknak biztosítaniuk kell az általuk előállított vagy forgalomba hozott termékek védelmét az állatok és kártevők okozta szennyeződésektől is.</p> <p>Az élelmiszerbiztonság elődleges felelőse az élelmiszeripari vállalkozó, az ő döntése és mérlegelése, hogy a kártevők elleni védekezést mikor, hogyan kívánja az élelmiszerbiztonság szavatolása mellett megvalósítani.</p>
<p>2008. évi XLVI. Törvény</p> <p>35. § (3) „Élelmiszer-biztonsági feladatainak keretében az élelmiszerlánc-felügyeleti szerv ellenőrzi</p> <p>(d) (...) az élelmiszer-vállalkozásoknál felhasznált tisztító- és fertőtlenítőszeres, fertőtlenítő eljárások megfelelőségét, beleértve a rovar- és rágcsálóirtást is</p>	<p>Az elsődleges cél a kártevők távoltartása, a kártevő fertőzöttség elkerülése, megelőzése, és csak végső feladat a mentesítés, az irtás.</p> <p>A kártevők elleni védekezés alapja a létesítmény rendszeres karbantartása, rendjének és tisztaságának folyamatos biztosítása, a kártevők bejutásának megakadályozása.</p> <p>Meg kell szüntetni az olyan réseket, üregeket, zugokat, ahol a kártevők bejuthatnak, megtelepedhetnek és elszaporodhatnak.</p>
<p>38/2003. (VII. 7.) ESzCsM-FVM-KvVM együttes rendelet</p> <p><i>8. számú melléklet</i></p> <p><i>1. Fogalmi meghatározások</i></p> <p>3. <i>Védekezés:</i> az egészségügyi kártevők megtelepedésének és elszaporodásának meggátolása, valamint életfolyamataik megzavarása, illetőleg a kártevők csalogatása vagy távoltartása (riasztása), továbbá elpusztítása (rovarirtás, rágcsálóirtás, együtt: egészségügyi kártevőirtás).</p> <p>7. <i>Felhasználó:</i> az irtószert alkalmazó természetes vagy jogi személy, vagy jogi személyiség nélküli szervezet.</p>	<p>A beérkező termékeket, szállítójárműveket és tárolt anyagokat célszerű átvizsgálni, hogy mentesek-e az állati kártevőktől.</p> <p>A takaríthatóság és a kártevőktől mentesség ellenőrizhetősége érdekében a raktárakban ajánlott a faltól 10 cm, a padozattól 15 cm távolság tartása az élelmiszerek tárolása során.</p> <p>Az üzemelés során folyamatosan figyelni kell a kártevők esetleges jelenlétét, illetve a jelenlétükre utaló nyomokat.</p> <p>A kártevők jelenlétének figyelésére irtószert nem tartalmazó eszközöket (ragasztós,</p>

<p>8. <i> Szolgáltatás:</i> irtószerrel más számára végzett egészségügyi kártevőirtás.</p> <p>6. <i> Az irtószer felhasználása</i></p> <p>1. Az irtószerrel csak a forgalomba hozatali engedélyben meghatározott célra és a használati utasításban megadott módon, az egészségügyi és a kémiai biztonsági szabályok figyelembevételével szabad felhasználni úgy, hogy az emberek életének veszélyeztetését, egészségének károsodását, illetőleg haszonállatok és a külön jogszabályban meghatározott vadászható állatfajok elhullását, valamint a környezet szennyeződését ne idézze elő.</p> <p>3. Az irtószerrel kezeléséhez feltűnően megjelölt kizárólag erre a célra szolgáló, biztonságos munkaeszközöket kell használni.</p> <p>4. III. forgalmi kategóriájú irtószer felhasználása szakképesítéshez nem kötött.</p> <p>22. Egyes irtószer-kijuttatási eljárásokra vonatkozó különleges előírások:</p> <p>a) a kihelyezésre kerülő irtószer színében és formájában az emberi fogyasztásra szánt élelmiszerektől és gyógyszerektől eltérő kell legyen;</p> <p>c) rágcsálóirtáskor:</p> <ul style="list-style-type: none"> – a mérgezett csalétek az emberi fogyasztásra szánt élelmiszerektől elkülöníthető formában és csak feltűnő színre megfestve helyezhető ki, – véralvadást gátló hatóanyagú készítményeket szakképzett 	<p>elektromos, vagy kombinált rovarcsapdákat, csapó, vagy élve-befogó rágcsálócsapdákat) célszerű használni. Kártevők vagy jelenlétükre utaló jelek észlelésekor soron kívüli irtást kell végezni.</p> <p>Az irtás megkezdése előtt a létesítményt és környezetét rendezni kell, a felesleges holmit, leselejtezett eszközöket a létesítményből el kell távolítani.</p> <p>A kártevő mentesítés végezhető erre szakosodott és a szükséges engedélyekkel rendelkező vállalkozóval is, ekkor a munka hatékonyságának ellenőrzése a vendéglátó vállalkozás feladata.</p> <p>Egyes irtási módszerek alkalmazása külön engedélyhez kötött, csak megfelelően képzett, szakértelemmel rendelkező személy végezheti azokat.</p> <p>Az irtáshoz csak engedélyezett szereket szabad felhasználni, amelyek biztonsági adatlapját a helyszínen kell tartani.</p> <p>A III. forgalmi kategóriájú szerek alkalmazása nem kötött szakképesítéshez, azt a vendéglátó vállalkozás is felhasználhatja, alkalmazásuk során azonban az élelmiszerbiztonság nem sérülhet.</p> <p>Az irtószer szakszerű és veszélytelen felhasználásáért, a vonatkozó előírások megtartásáért a felhasználó a felelős.</p> <p>A kártevők elleni védekezést rendszeresen, tervezett program szerint kell végezni, amelynek tartalmaznia kell a megelőzési, az ellenőrzési és az ellenőrzés során fertőzöttnek talált helyeken szükségessé váló irtási feladatokat, továbbá az előre tervezett munkavégzési időpontokat.</p> <p>A kártevők elleni védekezési tevékenységet dokumentálni kell úgy, hogy abból nyomon követhető legyen a mindenkori kártevő-fertőzöttségi állapot, és a védekezés célját szolgáló minden intézkedés.</p>
--	--

<p>személy csak az erre a célra szolgáló szerelvényben helyezhet ki, – a kihelyezésére szolgáló szerelvényeket feltűnő jelzéssel kell ellátni és azon az alkalmazott rágcsálóirtó szer megnevezését, hatóanyagát, az ellenmérget (gyógyszert) és az alkalmazó nevét, címét, telefonszámát fel kell tüntetni,</p>	<p>Ajánlott évente kétszer (ősszel és tavasszal) megelőző kártevő irtást végezni.</p> <p>A rovarok elleni védekezés magában foglalja a repülő, mászó rovarok bejutásának megakadályozását, távoltartását és irtását.</p> <p>A rovarok bejutása ellen a nyitható nyílászárókat, kapukat, szellőző rendszerek beszívó és kivezető csonkjait megfelelő védelemmel (rovarháló, légzsilip) kell ellátni és úgy kell üzemeltetni, hogy megakadályozzák az állati kártevők bejutását. A repülő rovarok elleni védelmet nyújtó háló mérete 2 mm, vagy ennél kisebb. A csatornanyílásokra peremes búzelzárót kell tenni.</p> <p>A szabadba nyíló ajtók fölé elektromos rovarcsapdát célszerű felszerelni, lehetőleg az ajtónyílások közelében belülről úgy, hogy azok kívülről ne legyenek láthatóak.</p> <p>A rovarcsapdákat a csomagolatlan élelmiszerektől, alapanyagoktól olyan távolságra kell helyezni, hogy az esetlegesen lehulló rovaroktól, rovarmaradványoktól a szennyeződés elkerülhető legyen. A rovarcsapdák nem lehetnek termelési műveletek felett, annak érdekében, hogy megelőzzük az élelmiszerek szennyezését. A rovarcsapdák szükség szerinti tisztításáról, karbantartásáról gondoskodni kell.</p> <p>A rágcsálók elleni védekezés végezhető:</p> <ul style="list-style-type: none"> - fizikai módszerekkel (csapdák, ragasztós felületek) - mérgezett csalétkék alkalmazásával. <p>A mérgezett csalétket zárható, a nedves, vizes közegnek ellenálló anyagból készült etető szerelvényekben (doboz, láda stb.) kell kihelyezni.</p> <p>A szerelvények számát, helyét, a kihelyezett irtószer megnevezését, az irtószerfogyást és az állatok jelenlétét rendszeres időközönként ellenőrizni és dokumentálni szükséges. Javasolt a szerelvények sorszámának feltüntetése a</p>
---	--

	<p>létesítmény helyszínrajzán. („Rágcsáló irtó térkép”).</p> <p>Takarításkor a szerelvényeket a padozatról fel kell venni, a takarítás végeztével a helyükre vissza kell helyezni.</p> <p>Ahol az irtószerek használata nem kívánatos, irtószert nem tartalmazó eszközöket (ragasztós, csapó, vagy élve-befogó rágcsálócsapdákat stb.) kell használni, melyek kellően érzékenyek a kártevő észlelésére.</p> <p>Azokban a helyiségekben, ahol csomagolatlan élelmiszer van, mérget tartalmazó irtóeszköz nem helyezhető el.</p> <p>Az elpusztult rovarokat, rágcsálókat és a visszamaradt vegyszert össze kell gyűjteni és meg kell semmisíteni.</p> <p>A vegyszeres méregmező kialakítás (sávos permetezés) előtt alapos takarítást és fertőtlenítést kell végezni, és a permetezést végző szakember utasítása szerinti idő elteltével lehet a felületet lemosni. Méregmező fenntartási idő alatt a helyiségben ételt készíteni tilos.</p> <p>Rovar- és rágcsálóirtást követően, még az étkeztetési tevékenység megkezdése előtt, alapos takarítást és fertőtlenítést kell végezni.</p>
--	---